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Тема: Путешествие по природным зонам России. 


           Зона пустынь. Жизнь  человека в пустыне.

Цель:  познакомить учащихся с зоной пустынь, животными, которые обитают в зоне пустынь, о взаимосвязи животных,  растений и человека.     

Задачи урока: познакомить учащихся с природными условиями, растительным и животным миром пустынь, с природоохранительными мерами, с хозяйственной деятельностью людей в пустыне.

Оборудование  и наглядные пособия: Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаков, хрестоматии: Атлас-определитель «От неба до земли», О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов,  тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Зона пустынь. Жизнь человека в пустыне», гербарий растений  зоны пустыни. 


Ход урока.

І. Организационный момент.

ІІ. Проверка домашнего задания.

 Блиц-опрос.
1.Осадков в степи выпадает мало. Примерно столько же  осадков выпадает и в тундре. Как ты думаешь, почему тогда в тундре болота, а в степи – засухи?

2.Сравни зону степей и зону лесов.

3.Между зонами лесов и степей лежит промежуточная зона  - лесостепь. Почему она так называется?

4.Какие животные встречаются в степях? Какие из них занесены в Красную книгу?

5.Составь одну-две цепи питания, которые сложились в степи.
ІІІ. Работа над темой урока.  

1.Работа с картой «Природные зоны России» у доски и в  учебнике.

 Показываем местоположение на карте зон полупустынь и пустынь. В России полпустыни  и пустыни занимают сравнительно небольшую площадь. Они расположены около Каспийского моря и на юге Восточной Сибири и примыкают к степной зоне . Климат здесь ещё суше и жарче, чем в степи. Недостаток влаги и песчаная или глинистая почвы – отличительная особенность этих мест.   Осадков выпадает очень мало. Зима в пустыне очень короткая, но холодная. Весна короче, чем в степи. Лето жаркое и сухое. Бывает,  что  за всё лето не выпадает ни капли дождя. Поверхность земли днём нагревается до + 70˚, а   в тени + 45˚. К вечеру, когда солнце заходит, глина и песок остывают. Ночи в пустыни  прохладные.      
 Слайд 1,2,3 

2.Работа по учебнику стр.  104-105
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Дети рассматривают рисунки и делают вывод:

Растения пустыни приспособились к жизни в условиях недостатка влаги.

1-имеют очень длинные корни и достают воду с большой глубины (18-20 м);

2-чтобы меньше испарять воды, у всех растений пустынь или очень мелкие листья, или листья-колючки, как у саксаула.

У всех листьев воскообразный покров.  Корни этих растений укрепляют пески, не дают им двигаться под действием ветра.

Физминутка. 

Ветер тихо клён качает,

Вправо, влево наклоняет,

Раз-наклон, два-наклон,

Зашумел листвою клён.

Слайд 4

3.Просмотр презентации «Животные пустыни.» 

Дети высказывают свои предположения, чем питаются животные. Затем работают в паре и составляют цепи питания.
а) Первая проблема животных пустыни – палящие лучи солнца. (Дети      читают  на стр.108)

б) Вторая проблема животных в пустынях и полупустынях – недостаток    воды.   (Дети читают на стр. 109 )

Слайд 5,6,7,8

4. Закрепление.  Контрольная работа   (детям раздаются листочки с заданиями)
1)Назовите животных, которые хорошо видят в сумерках.(Тушканчики, песчанки, ящерицы)

2) Что помогает ящерицам, змеям, черепахам защищаться от жары и испарения?  (Кожа у них покрыта твёрдыми щитками)

3) Куда прячутся животные  в дневную жару?  (ящерица-круглоголовка прячется  на ветках кустарников, песчаный удавчик проникает в глубь песка, а черепаха впадает в спячку.)
4) Сколько дней может верблюд не пить? (4-5 дней,)

5)  Сколько воды выпивает верблюд на привале?  (100литров)

6) Назовите животных, которые никогда не пьют. (Скорпионы, черепахи, тушканчики, песчанки, суслики, ящерицы и змеи.)

7) Назовите быстроногих животных пустыни.  (Сайгаки и джейраны.)
  5. Беседа. 

Пустыни и полупустыни – зоны с недостаточным количеством влаги. Земледелие  здесь развито слабо. Человек строит оросительные каналы. На орошаемых землях возделывают поля, сады, виноградники.  На полях выращивают хлопчатник, на бахчах – арбузы, а в садах – сочные яблоки и груши. Для получения мяса, молока, шерсти, меха здесь разводят овец и коз. Но главное домашнее животное в пустыне – верблюд. Круглый год верблюдица даёт молоко. Из шерсти ткут ткани для одежды. В еде верблюд неприхотлив. Он ест всё, что растёт в пустыне, даже колючки. Верблюжьи караваны перевозят людей и грузы через пустынные пространства.
Слайд 9,10,11,12 

6. Самостоятельное чтение страницы 111.   

7. Работа в парах. Дети друг другу отвечают на вопросы на стр. 111.
8. Работа с контурной картой. Найди и ты на карте природных зон России       зону пустынь.

Каким цветом она обозначена? Закрась  и ты зону пустынь.
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9. Работа по тетради на печатной основе.
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ІV. Итог урока. 
 Выставление оценок.

V.Домашнее задание 
 Учебник стр.104-111

Подготовить информацию о субтропической зоне.

